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Vorwort*

Eine Mercedes-Rechenmaschine ist der Inbegriff wohldurchdachter Konstruk-
tion, prdzisester Fertigung, groBter Leistungsféhigkeit und langer Lebensdauer.
Die ;ehr handliche Wirfeltastatur erlaubt ein bequemes Einsetzen der Werle,
Alle Bedienungstasten und Hebel sind so Obersichtlich angeordnet, daff die
Maschine spielend einfach zu handhaben ist. Die Errechnung von Divisions-
aufgaben erfolgt automatisch, wahrend Multiplikationen nach dem Prinzip der
wiederholten Addition durchgefihrt werden.

An Hand dieser Gebrauchsanleitung kann sich jeder mit der Arbeitsweise der
Maschine schnell vertraut machen. Es liegt nun an ihnen, durch sachgemdéba
Bedienung die hohe Leistungsféhigkeit der Maschine fir thre Zwecke aus-
zunutzen, Sie dirfen dos Hochste von ihr verlangen.

Falls es notwendig werden sollte, stehen lhnen durdh unseren weitverzweigten
Kundendienst gesﬁhulte Mechaniker zur Yerflgung.

Sollten Sie sonst rgendweldhe Winsche haben oder Ratschldge fir die maschi-
nelle Losung bestimmier Rechenaufgaben bendiigen, so wenden Sie sich bitte
an dielenige Stelle, durch die Sie lhre Maschine bezogen haben oder direkt

an uns.

MERCEDES BUROMASCHINEN-WERKE AG.
ZELLA-MEHLIS { THUR.




Zweck und Handhabung der einzelnen Einrichtungen

1. Vollrastatur (Ill)

Die Volltastatur, die in sinnreicher Anordnung fir jede Wertstelle die Tasten 1
lunten} bis ¢ loben) vorsieht, ist besonders vorteilhaft, da sie ein sehr sicheres
Finstelten dar Werte erméglicht, zumal die gesamte Tastatur nach Wertgrup-

pen in schwarze und weiBe Tastenblocks unterteilt ist.

Die Mercedes-Rechenmaschine Modell R 29 besitzt eine 9stellige Volltastatur.

Die einzelnen Ziffern einer Zahl werden ihrer Wertstellung entsprechend ein-
getastet, In jeder senkrechten Stellenreihe kann stets nur eine Taste zum Ein-
rasten gebracht werden, da die Tosten gegenseitig gesperrt sind. Dagegen

kénnen nebeneinander liegende Ziffern gleichzeitig eingetastet werden,

Die eingesetzten Werte freten durch die niedergedrickien wirfelférmigen
Tasten deutlich in Erscheinung und kénnen daher leicht kontrolliert werden,
Bei fehlerhafter Einste[luhg braucht man nur die richtige Taste in der gleichen
senkrechien Reihe zu dricken, wodurch die falsch eingestellte Taste automatisch
2urckspringt. Zu_rl Laschung einer Taste genigt ein leichtes Niederdricken

einer beliebigen Taste der gleichen Reihe.

Um die gesamte Tastatur zu lschen, muf} die Laschtaste 11l betdtigt werden.

2. Handkurbel

Rechts an der Maschine ist eine Handkurbel ongebrdcht, welche in der Aus-
gangsstellung federnd eingerastet ist. Der Griff wird leicht nach varn gezogen
und die Handkurbel bei allen 4 Rechenarten immer nur in Uhrzeigerrichtung
gedreht. Nach der letzten Umdrehung mufy die Handkurbel wieder in thre
Ausgangsstellung gefOhrt werden, d. h. der Stift muft in die Vertiefung ein-
rasten. Audh jsde angefangene Umdrehung mub bis zum Einrasten der Kurbel
zu Ende gefohrt werden, da sonst samiliche Funktionen der Maschine ge-

sperrixsind,

3. Schlitten

Der aberhalb der Volltastatur in ginstigem Blickwinkel angeordnete beweg-
liche Schlitten enthdlt das Resultatwerk (41 und das Umdrehungszdhlwerk [5).
Um den Schlitten an die gewlnschte Stelle zu bringen, falt man die beiden
Léschhebel [7) und fOhrt den Schlitten nach rechts.

4. Resultatwerk {Ii}

In diesem Woerk erscheinen:

die Summe der addiertsn Zahlen,

die Differenz zwischen addisrten und subtrohierten Zaohlen,
die negative Summe subtrahierter Zahlen,

das Ergebnis einer Multiplikation,

der Rest eines Dividenden hei Division.

Mit Hilfe der Wirtel kdnnen Zahlen direkt im Resultatwerk eingestellt werden
{Dividenden].

5. Umdrehungsziéihlwerk (1)

Bei sinngeméfier Stellung der Umschalthebel | und |l erscheinen in diesem
Werk:

die Anzahl der addierten Posten,

die Anzah!| der subtrahierten Posten,

die Differenz zwischen der Anzahl addierter Posten und der Anzahl
subtrohierter Posten, i

der Multiplikator bel Multiplikation,

das Ergebnis einer Division [Quotient].

6. Drehknidpfe (Wirtel) fiir dos Resultatwerk

Mit Hilfe dieser Drehknépfe kann man Werte direkt im Resultatwerk 14} ein-
stellen, z. B. den Dividend bei Division.




7. Léschhebel fir Resultatwerk (il) und Umdrehungsziihlwerk (I}

©

10.

Diese zwei nebeneinanderliegenden Loschhebel kérnen einzeln oder gemein-
sam betdtigt werden und bewirken bei Druck nach links bis zum Anschlog die
Léschung des Umdrehungszdhlwerkes (1) und des Resultatwerkes (I1}.

Léschtaste fir Tastatur

Ein kurzer Druck auf diese Taste bewirkt die Léschung der Tastatur,

Stellenanzeiger fiir Schlittenbewegung

In Grundstellung des Schlittens zeigt der Anzeiger auf die 1. Stelle der
Ziffernreihe 1 bis 12, Bei Schlittenverschiebung wird durch den Anzeiger die
Stelle bezeichnet, in der sich das Umdrehungszéhlwerk {5} in Arbeitsstellung
befindet.

Schlittensprungknopf

Dieser neben der Handkurbel 20 angeordnete Knopf 16t beim Dricken den
Schiitten um eine Stelle nach links gleiten. ’

Nach vollendeter Division und beim Uberschreiten der Kopaozitat in der
Grundstellung des Schlitiens wird der Knopf automatisch nach rechts verlegt
und sperrt dann jede weitere wirksame Bewegung der Handkurbel. Um die
Sperre zu losen, rickt man den Schlitten ein wenig nach rechts heraus, der
dann sogleich in die Grundstellung wieder zur(ckfdllt. Dadurch wird die
Sperre aufgehoben und auch der Schlittensprungknopf in die Normallage
gebracht,

Taste zum selbslﬁitigen Auslosen der In der Tastatur eingesteliten
Werte bel Addition und Subtraktion

Bei Normalstellung dieser Taste bleiben die in der Tastatur eingestellten
Werte nach Drehen der Handkurbel in der Tastatur erhalten; wird die Taste

12
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dogegen niedergedrickt und verriegelt lauf A, so werden die eingestellten
Werie cutomatisch geldscht. Anwendung bel Addition und Subtraktion un-
gleicher Posten.

Normalstellung ist erforderlich fir Multiplikation und Division sowie Addition
und Subtraktion gleicher Posten.

Taste (i} filr automatische Division

Durch Niederdricken dieser Taste wird die Steverung der Zéhlwerke fir den
cutomatischen Ablauf der Division vorbereitet, welche nach Einstelien von
Dividend und Diviser durch Drehen der Handkurbel erfolgt.

Umschalthebel (II} fir Resultatwerk und
Umschalthebel (1} fir Umdrehungszéihlwerk

Diese beiden Hebsl sind bei Addition und Multiplikation normalerweise auf
L+ zu schalten, Bel verkirzter Multiplikation werden diese gemeinsam um-
geschaltet. Bei Subtraktion stellt man den Hebel Il ouf ,— und den
Hebe! | auf ,,+”, um die Summe der abgezogenan Posten positiv ablesen
zu kénnen. Bei Division nehmen beide Hebel zwangslaufig, infolge der ein-

geschalteten {:)-Taste (12) stets eine einander entgegengesetzte Stellung ein.




Die einzelnen Rechenarten

1. Addition

2

Die Taste {11} mufs niedergedrickt und verriegelt werden jauf A),

leder zu oddierende Posten wird seiner Wertstellung entsprechend in der
Tastatur eingesetzt und durch eine Umdrehung der Handkurbel in das
Resultatwerk 4) Obertragen. Besitzen die einzelnen Werte verschisden viele
Stellen hinter dem Komma, so ist zundchst die gemeinsame Dezimalstellen-
anzahl fir samtliche Werte festzulegen, bevor mit der Arbeit begonnen wird.
Das Resultatwerk (4] zsigt jeweils die Summa der addierten Betrége an. Die
Anzoh! der addierten Posten ist im Umdrehungszdhlwerk (5) ablesbar,

Durch Betdtigung der Loschhebel [7) werden Umdrehungszéhlwerk und

Resultatwerk wisder geldscht.

Wenn sin gleicher Posten mehrmals hintereinander wiederholi werden soll,
mufd nach dem Eintasten dieses Wertes die Taste (11} in Grundstellung ge-
bracht werden, wodurch die automatische Léschung der Tastatur abgeschaltet
wird. Vor der letzten Wiederholung ist die Taste wieder zu driicken und zu
verriegeln, damit nach Ubertragung dieses Postens in das Resultatwerk die

Tastatur automatisch geldscht wird.

Hat man vor Wiederholung des letzten Postens die Taste [11] versehentlich
nicht wieder niedergedrickt, 18scht man die Tastatur mit Hilfe der Lésch-
taste 11 {B).

Subtraktion

gl normale Subtroktion
Taste {11} niederdricken {ouf A stellen).

Der Wert, von dem andere Werte abgezogen werden sollen, wird zundchst
nach Festlegung eines gemeinsamen Kommas (vgl. Addition) mit Hilfe der

Drehknopfe (Wirtel} (&) direkt im Resultatwerk singestellt. Umschalthebel Il {13
wird auf ,—" gelegt. Jeder abzuziehende Betrag wird in der Tastatur ein-
gesetzt und durch Drehen der Handkurbel (21 von dem im Resultatwerk
stehenden Wert obgezogen. Das Resultatwerk zeigt die verbliebene Differanz
an. Bendtigt man die Anzahl der cbgezogenen Posten, so ist die im Um-
drehungszahlwerk gegebenenfalls bereits aufgenommene Postenzahl durch
Betatigung des L&schhebels {7} fir das Umdrehungszdhlwerk 1 zuvor zu
i6schen. Dann wird der Umschalthebel (13) fir dos Umdrehungszahiwerk [
auf ,,+“ gestellt. Auf diese Woeise wird bei nachfolgender Subtraktion im
Umdrehungszéhlwerk die Anzahl der subtrahierten Posten positiv sichtbar.

by Subtraktionunter Null

Steht im Resultatwerk ein positiver Wert und es sollen von diesem mehrere
Werte cbgezogen werden, die im ganzen grofer sind, so muft man folgender-
mafen verfohren:

Man stellt wie bei der normalen Subtraktion den Umschalthebel 11 (13}
auf ,—*, stellt dann den ersten abzuziehenden Betrag in der Tastatur ein und
bedient die Handkurbel. So verfahrt man weiter, bis im Resultatwerk der arste
negative Wert erscheint, welcher dadurch arkennbar ist, da® er iber die ge-
samte Breite des Resultatwerkes &uft und in den vorderen Stellen 9999.......
zeigt. Dann muf man den Schlitten ein wenig nach rechts ausricken, wie unter
(10) zuvor erldutert. Hierdurch |35t sich die Sperre, die automatisch durch den
Ubergang von positiven auf negative Werte erfolgte. Man kann nun dis
Arbeit wie bei normaler Subtraktion fortsetzen,

Das negative Ergebnis liest man folgendermafien ab:

Alle Stellen werden ouf 9 ergénzt, nur die erste Stelle ganz rechts auf 10,
Zeigt diese erste Stelle des im Resuliotwerk gebildeten negativen Weries
aine Null, so muP die Ziffer vor dieser Null auf 10 erganzt werden. Die
Ziffern der weiter nach links sich anschliefenden Sisllen sind dann wieder
auf 2 zu ergdanzen. Dies bedeutet zugleich, dof an allen Stellen, wo eine
Neun im Resultatwerk erscheint, die Ziffer Null zu lesen ist, Weist der negative
Wert ganz rechts sogar mehrere Nullen aus, so mufd die Erganzung auf 10

i1



links vor der lefzten Null vorgenommen und weiter so verfahren werden, wie
zuvor erlautert,

Die so gebildete Erg@nzungszahl ist dann das Ergebnis unter Null
Beispiel :

43,67 Betrag einstellen, Hondkurbe! betdtigen
+ 58,95 Betrag einstellen, Handkurbel betatigen
- 80,12 Umschalthebel |I for Resultatwerk auf ,—" stellen, Betrag
einstellen, Handkurbel betétigen
— 59,03 Betrag elinstellen, Handkurbel betdtigen
Schlitten nach rechts qusriicken, um Sperre aufzuheben
— 12,18 Betrag einstellen, Handkurbel betatigen
— 73,57 Betrag einstelien, Handkurbel betdtigen
99%.897,72 Ergebnis im Resultotwerk
102,28 Komplementzahl entspricht dam Ergebnis unter Null.

3. Mukltiplikation
al Normale Multiplikation
Die Taste 11 mufy in Normalstellung stehen.

Die Multiplikation wird bei der Mercedes-Rechenmaschine Modell R 29 nach
dem Prinzip der wiederholten Addition durchgefhrt. Deshalb empfiehlt es
sich, soweit es die Aufgabenstellung zuldfit — den Wen, der die meisten
Umdrehungen erfordert, als Multiplikand rechts in der- Tastatur einzusetzen.

Hat man z. B. 45 mif 32 zu multiplizieren, so setzt man den Wert 45 rechts
in der Tastatur als Multiplikand ein und rickt den Schlitten soweit nach redhts
heraus, als der Multiplikater Stellen hat, in diesem Falle in die zweite Stelle.
Nunmehr werden fir jede Stelle des Multiplikators durch Betétigen der Hand-
kurbel soviele Umdrehungen ausgeflihrt, wie erforderlich sind. tn dem erwahn-
ten Beispiel sind also in der zweiten Stelle 3 Umdrehungen, und nach Betati-
gung des Schlittensprungknopfes {10 an der ersten Stelle 2 Umdrehungen
avszufihren. Das Ergebnis {Produkt) wird im Resultatwerk i4) angezeigt,
wahrend der Multiplikator im Umdrehungszahlwerk 8 ablesbar ist. Der

J

Multiplikand ist bis zur l&schung kontrollierbar. Hat man versehentlich zu viele
Umdrehungen gemacht, so korrigiert man mittels der Handkurbel, indem man
vorher den Umschalthebel (1} fir das Resultotwerk und den Umschalthebel {I)
fir das Umdrehungszahlwerk auf ,—" legt.

bl Verkdrzte Multiplikation:
Beispiel: 55 ist mit 89 zu multiplizieren.

in der Tastatur wird in diesem Falle rechts nicht 8%, sondern 55 eingestellt.
Die Umschalthebel | und 11 sind auf ,,+“ zu stelien. Man verlegt den Sdhlitten
in diesem Falle nicht in die zweite, sondern in die dritte Stelle und fihrt hier
eine Kurbelumdrehung aus. Das Umdrehungszdhlwerk zeigt {etzt 100 an. Der
Schlitten wird nun in die zweite Stelle verlegt, beide Umschalthebel sind
auf ,—" umzustellen und durch eine Kurbeldrehung erhdlt man im Um-
drehungszéhlwerk den Faktor 90. Ohne eine Verdnderung der Stellung der
Umschalthebel wird schlieflich der Schlitten in die erste Stelle verlegt und
hier eine Kurbeldrehung ausgefihrt. Das Umdrehurigszéhlwerk weist nun den
gewinschten Muliplikator 82 aus.

Das Resultatwerk, welches in der zweiten und ersten Stelle ebenfalls sub-
traktiv arbeitete, zeigt das Ergebnis 4895 an. Man hat demnach mit 3 Um-
drehungen und einem zusétzlichen Schlittensprung dasselbe erreicht, was
man normalerweise mit 8 + 9 = 17 Umdrehungen erreicht haben wirde.
Diese verkiirzte Mﬁlfiplikofion, welche durch Ubung sehr schnell und leicht zu
erlernen ist, bietet Erleichterung fOr den Bedienenden und bringt Zeitgewinn.

cl Summierungvon Produkten

Sind mehrere Multiplikationen auszufihren, von welchen nur die Summe aller
Produkte verwendet werden soll, so |dscht man nach der ersten Multiplikation
nur das Umdrehungszdhiwerk (5) und die Tastatur, stellt den zweiten Multi-
plikanden in der Tastatyr ein und multipliziert mit dem zweiten Multiplikator,
Im Resultatwerk (4] wird dann dieses zweite Produkt zu dem ersten addiert.
Eine laufende Kontrolle des Arbeitsvorganges ist gegeben, indem nach jeder
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einzelnen Multiplikation der Multiphikand in def Tastatur und der Multiplikator
im Umdrehungszdhlwerk ablesbar sind.

Selbstverstandlich st es auch bei derartigen Aufgaben notwendig, dafy vor
Beginn der Arbeit eine einheitliche Kommastellung fesigelegt wird.

dl Ermittiungeiner Differenzvon Produkten

Wenn eine Differenz zwischen zwel Produkten errechnet werden soll, wird
das ersie zu errechnende Produkt in der unter 3a) und 3c) dargestellten
Arbeitsweise ermittelt. Dann |8scht man die Tastatur und das Umdrehungs-
zahiwerk, stellf den zweiten Multiplikanden in der Tastatur ein, verlegt den
Umschalthebe! Il (13) auf ,—" und fihrt die zweite Multiplikation durch.

Man erhalt hierdurch den Multiplikator wiederum im Umdrehungszdhlwerk
und die Differenz der beiden Produkte im Resultatwerk. Wurde bei der Bildung
des Resultats die Kapazitat der Maschine unterschritten, so ist genau so zu
verfahren, wie unter Abschnitt 2b) ausgefihrt,

Auch hier ist unbedingt auf eine einheitliche Kommastellung zu achten.

Division

a) Division durch Einstellen des Dividenden mittels
der Tastatur

Man fikhrt den Schlitten bis zum Anschlag gorz nach rechts, stellt den
Dividenden von der 7. Stelle an nach rechts in der Tastatur ein und Obertrégt
mittels der Handkurbe!l den Wert in dus Resultatwerk. Dann |dscht man das
Umdrehungszahiwerk mittels des Lschhebels | f0r dos Umdrehungszdahlwerk,
drickt die Taste fir die automatische Division (12} noch unten, siellt den
Divisor von der 7. Stelle an nach rechts ein und betdtigt die Handkurbel
solange, bis der Schlitten die Grundstellung erreicht hat und die Handkurbel
sperrt. Das Ergebnis (Quotient] kann man nun im Umdrahungszdhlwerk ab-
fesen. Der eventuell verbleibende Rest erscheint im Resultatwerk.

14
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bl Division mit Hilfe der Wirtel

Man fihrt den Schlitten wieder ganz nach rechts und stellt mit Hilfe der Wirtel
im Resultatwerk ganz links den Dividenden ein. Dann muf} der Divisor von
der 7. Stells an in der Tastatur eingestellt und weiterhin wie unter 4a) ver-
fahren werden.

Es ist also folgendes grundsatzlich zu beachten:

Yor Beginn des Dividierens, nachdem der Schlitten ganz nach rechts bis zum
Anschlag gefihrt ist, missen die héchsten Wertstallen von Dividend und
Divisor unfereinander stehen. Dies wird erreicht, wenn der Dividend ganz
links, d. h. mit seiner hachsten Weristelle im Resultatwerk Il ab 12. Stelle und
die hachste Wertstelle das Divisors in der Tastatur ab 7. Stelle eingestellt wird.

Kommastellung
Fir die Multipiikation gilt die bekannte Regel:

Anzohl der Dezimalstellen {d. h. der Stellen rechts vom Kemma) des Multipli-

kanden zuziglich Anzahl der Dezimalstellen des Multiplikators ergibt
Anzoh| der Dezimalstellen for das Ergebnis, d. h. Anzahl der Stellen,
~dis von rechts nach links im Resultotwerk (4} abzutrennen sind.

e'm Maschinenrechnen ist zu beachten, doh die Errechnung der Dezimal-
stellen f0r den Multiplikanden und den Multiplikator stets bis zur letzten Stelle
in der Tastatur bzw. dem Umdrshungszdéhlwerk zu erfolgen hat. Steht z. B.
ein Multiplikand 23 in der 5. und 4, Tastenreihe, so gilt er fir das Maschinen-
rechnen als 23,000, d. h. als Wert mit 3 Dezimalstellen. Ein in der 5. und 6. Stelle
des Umdrehungszéhiwerkes gebildeter Multiplikator 12 gilt fiir das Maschinen-
rechnen als 12,0000, d. h. als Wert mit 4 Dezimalstellen. Das Predukt dieser
beiden Werte im Resultatwerk lautet dann:

274,000 0000.
Bei Division wendet der Rechner am besten folgende fir die Arbeitsweise der

Maschine zweckmafigste Regel an:

Il

Anzohl der Ganzen des Dividenden stets um 1 erhoht, weniger Anzah! der .

Ganzen des Divisors ergibt Anzohi der Ganzen des Quotienten, d. h. die

15

"



Anzahl der Stellen, die von links nach rechts im Umdrehungszahlwerk abzu-
trennen sind.

1. Beispie!:
743:61 = 12,1803
der Dividend 743 hat 3 Ganze + 1 = 4 Sanze
der Divisor &1 hat 2 Ganze =2
der Quotient demnach 2,

2. Beispiel:
367 : 78 = 4,7051
der Dividend 347 hat 3 Ganze + 1 = 4 Ganze
der Divisor 78 hat 2 Ganze =2
der Quotient demnach 2,

Im Umdrehungszablwerk erscheint nicht 4,7051, sondern 04,7051, Die Regel ist
also richtig. Wird nun, wie bei der Lésung einer Divisionsaufgabe ouf dem
Papier, der Divisor um eine Stelle weiter nach rechts versetzt, so ergibt dies
bei Anwendung der Regel folgendes:

der Dividend 367 hat 3 Ganze + 1 = 4 Ganze

der Divisor 078 hat 3 Gagze

der Quotient demnach 1 Ganzes, d. h. im Umdrehungszdhlwerk
erscheint der. Wert 4,70512.

Auf diese Weise wird die Genavigkeit des Quotienten um eine
Stelle erweitert.

Eine zweite Kommarege! fir die Division, die gern benutzt wird, lautet:

Anzahl der Dezimale des Dividenden, stets bis zur letzten Stelle rechis
im Resultatwerk gerechnet,

16

weniger

Anzahl der Dezimale des Divisors, stets bis zur Jetzten Stelle rechts in

der Tastatur gerechnet

ergibt

Anzahl der Dezimale des Quotienfen, weldhe von rechts nach links im

Umdrehungszdhlwerk abzustreichen sind.
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Behandlung und Pflege der Maschine

1. Wenn die Masching nicht in der erwarteten Weise arbeifet, zundchst fest-
stellen, ob sich folgende Bedienungshebel und Tosten in MNormalstellung

befinden:

a) Handkurbel mufy in Ruhestellung stehen, d. h, sie muP eingerastet sein,

b) Taste zum selbsitdtigen Auslésen der in der Tastatur eingesteliten
Zohlen {11} muB bei normaler Multiplikation in Grundstellung, bei
Addition und Subtraktion auf A" stehen.

Umschalthebel | (13} fir Umdrehungszéhlwerk muf bei Addition und ein-
facher Multipiikation auf ,,+” stehen, cuch bei Subtraktion, wenn dis
Postenzahlung positiv erfolgen soll,

Umnschalthebel 11 {13) fir Resultatwerk muf bel Addition und bei Multi-
plikation auf .+, bet Subtraktion auf ,—" stehen.

c

2. Bei irgendwelchen Funktionsstérungen niemals Gewalt anwenden! Zundchst
feststelien, ob alle Bedienungsgéinge richtig durchgefihrt wurden.

3. Wenn die Masching trotzdem blockiert bleibt, Spezialmechaniker der niichsten
Kundendienststelle anfordern.

4. Sargfaltig darauf achten, dafb keine Fremdkérper in das Innere der Maschine
gelangen. '

5. Feuchtigksit und Verstaubung schaden der Maschina. Daher ist diese soweit
als mdglich davor zu schitzen,

6. Es ist nicht ratsam, die Maschine in unmittelbarer Nahe von Heizkérpern auf-

zustellen.

7. Jede Reinigung des Inneren, sowie das selten notwendige Ulen Uberlasse
man dem Fochmechaniker.

Beachten Sie bitte die vorstehenden Ratschidge und Sie werden mit lhrar Mercedes-
Rechenmaschine stets zufrieden sein,
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